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OFFRE D’EMPLOI 
Doctorat - L’action publique territoriale à l’épreuve des transitions : registres d’action, arrangements institutionnels et trajectoires d’adaptation



L’Institut national de recherche pour l’agriculture, l’alimentation et l’environnement (INRAE) est un établissement public de recherche rassemblant une communauté de travail de 12 000 personnes, avec plus de 200 unités de recherche et 42 unités expérimentales implantées dans toute la France. INRAE se positionne parmi les tous premiers leaders mondiaux en sciences agricoles et alimentaires, en sciences du végétal et de l’animal. Ses recherches visent à construire des solutions pour des agricultures multi-performantes, une alimentation de qualité et une gestion durable des ressources et des écosystèmes.

VOTRE MISSION ET VOS ACTIVITÉS
( Vous serez accueilli(e) au sein du Laboratoire EcoSystèmes et Sociétés En Montagne (LESSEM). Le LESSEM développe des recherches sur les dynamiques des socio-écosystèmes en montagne en visant l’équilibre entre approfondissement disciplinaire (en écologie : écologie fonctionnelle, écologie des communautés, écologie de la restauration ; en modélisation spatiale ; en sciences humaines et sociales : sociologie, agronomie, aménagement, économie ; et développement de recherches interdisciplinaires, entre apports thématiques et perspectives méthodologiques.

( Vous serez accueilli(e) principalement sur le site INRAE de Grenoble, au sein du Laboratoire Ecosystèmes et Sociétés en Montagne (Lessem : https://www6.lyon-grenoble.inrae.fr/lessem/), au sein de l'équipe pluridisciplinaire ASTRRE (économie, aménagement, écologie, agronomie, géographie), dont l’originalité est de chercher à comprendre les modalités d'interaction entre systèmes écologiques et sociaux dans un contexte de changements globaux, par le prisme territorial et systémique, et d’accompagner les transitions de plusieurs secteurs d'activité, notamment l’agriculture. La thèse étant co-dirigée par Laura Michel, du CEPEL à Montpellier (https://cepel.edu.umontpellier.fr), vous serez amené(é) à résider sur le site de Montpellier pour les étapes d’acquisition de données. Vous pourrez également profiter de la dynamique collective locale en lien avec l’UMR Innovation sur le site de l’INRAE Montpellier qui travaille en partenariat avec le CEPEL. Les dates et la durée des séjours à Montpellier seront discutées avec la co-direction de thèse et tiendront compte de l’avancée des travaux de terrain.
( Vous serez plus particulièrement investi(e) sur les enjeux de transitions dans les territoires montagnards et littoraux, en lien avec l’action publique.

Contexte de la recherche doctorale

Le rapport à l’action est constitutif du département ACT (Sciences pour l’action, les transitions, les territoires, https://www.inrae.fr/departements/act/structures-du-departement-act), avec une volonté d’apporter des connaissances comme des outils aux acteurs impliqués dans les dynamiques de développement et les actions publiques dédiées. Ces dernières années, les territoires, jugés par certains comme inopérants par la mondialisation, ont retrouvé de l’intérêt face au changement global. Ils sont en effet porteurs de solutions et d’innovations, en local comme l’a montré par exemple l’émergence de stratégies alimentaires en situation pandémique. De plus, l’intensité du changement climatique et de ses impacts, la baisse drastique de la biodiversité ou bien encore les inégalités socio spatiales remettent en cause les modèles de développement, appelant à des transitions plus ou moins de ruptures selon les contextes. En ce sens, les territoires, territoires institutionnels à l’image des intercommunalités ou territoires de projets labellisés par des dispositifs publics, sont appelés à s’engager dans les transitions, pour porter des chemins de développement justes et durables. Ce tournant transitionnel est particulièrement attendu pour les territoires littoraux et montagnards, dont le modèle de développement économique est fortement confronté aux impacts du changement climatique (GIEC, 2019). 

Les acteurs publics territoriaux sont au cœur de ces processus d’adaptation et de transition.  En effet, comment à ces échelons territoriaux, les acteurs publics appréhendent la notion de transition : est-elle incrémentale ou de rupture ? Quels registres d’action sont convoqués ? et avec quelles différences vis-à-vis des notions d’adaptation, de résilience ? Avec quelles conséquences transformatives sur la vision du territoire et de son évolution ? Comment les territoires définissent -ils des processus de transition, qui requièrent des approches intégratives (Biesbroeck, Candel, 2020), l’articulation de temporalités de court, moyen et long terme ainsi que la prise en compte des interactions sectorielles ? Enfin, comment les territoires entendent mobiliser une démarche participative, et avec quelles parties prenantes ? 
Objectifs

Pour répondre à ces questionnements, nous faisons l’hypothèse que les acteurs publics dans ces transitions, contribuent à construire des arrangements institutionnels spécifiques, articulant logiques locales et facteurs globaux, mobilisant un écosystème d’acteurs varié. L’enjeu est de caractériser les registres d’actions en matière de transition, les arrangements institutionnels, les modalités de gouvernance territoriale (Torre et Beuret, 2012 ; Polge et Torre 2015 ; Rey-Vallette et al., 2014 ; George-Marcelpoil et al. 2016 ; Barone et Michel, 2022), notamment la nature des acteurs parties prenantes impliqués (quels acteurs économiques et publics, position des citoyens, la nature du leadership et de son registre d’action) et la forme et la dynamique des arrangements, avec leur capacité à porter les enjeux de changement global et d’être agiles en termes d’adaptation et de transitions.

Le second point concerne la manière dont la recherche est impliquée dans ces arrangements institutionnels. En effet, à la complexité des enjeux, la qualité des connaissances, les acteurs publics répondent par la possible mobilisation de la recherche, via différentes formules (constitution de conseils scientifiques, institutionnalisation de collaborations, organisations frontières). Comment la recherche est-elle mobilisée pour répondre aux enjeux d’approche intégrative, territorialiser les dynamiques et ce faisant, porter une stratégie d’adaptation et de transition ancrée (Lapostolle, 2021 ; Coudel et al, 2017) ?
La recherche mobilisera des terrains d’étude, localisés dans des espaces montagnards et littoraux. En effet, les territoires montagnards et littoraux sont fortement concernés par les impacts du changement climatique et souvent considérés comme des laboratoires de la transition à l’échelle territoriale, permettant une mise en perspective comparative.  
Démarche envisagée et résultats attendus

Deux phases de travail doctoral sont prévues :

- dans un premier temps, à une échelle globale mais aussi à l’échelle des terrains d’étude, il s’agira de décrypter et d’analyser la mise à l’agenda de la question de la transition, les enjeux de cadrage - la variété des positionnements et définitions associés - ainsi que les registres mobilisés par les acteurs publics pour en parler et s’en faire les porte-paroles.

- dans un second temps, la lecture mettra l’accent sur un échantillon de dispositifs d’action publique dans les terrains d’étude pour caractériser i) la manière dont la transition est réellement abordée au-delà des discours (effectivité des mesures prises, approche sectorielle et ou plus transversale) (Howlett, 2014), ii) comment ces processus de transition sont pris en compte par l’ingénierie, à travers quels types d’instruments d’action publique (Halpern et al., 2014) mais également pour porter quels types de logiques de développement et enfin, iii) comment la recherche et quelle recherche est convoquée pour soutenir la réflexion et les décisions en matière de transition, en questionnant leur pouvoir transformateur.
LE PROFIL QUE NOUS RECHERCHONS
( Formation recommandée : vous êtes titulaire d’un Master 2 en Science Politique, Economie territoriale, Aménagement-Urbanisme, ou Géographie, ou diplôme équivalent (Bac+5, ingénieur)
( Connaissances souhaitées : connaissances solides en sociologie de l’action publique, politiques d’adaptation au changement climatique, développement des territoires
( Aptitudes recherchées : autonomie, esprit de synthèse, bonne aptitude à la rédaction et à l’expression orale, bon niveau d’anglais scientifique (écrit/oral). 
Direction de thèse

-- Emmanuelle GEORGE, économiste territoriale, INRAE

- Laura MICHEL, politiste, Cepel, Université de Montpellier

En rejoignant INRAE, vous pourrez bénéficier selon le type de contrat :
( jusqu’à 30 jours de congés + 15 RTT par an (pour un temps plein)

( d'un soutien à la parentalité : CESU garde d'enfants, prestations pour les loisirs ;

( de dispositifs de développement des compétences : formation, conseil en orientation professionnelle ;

( d'un accompagnement social : conseil et écoute, aides et prêts sociaux ;

( de prestations vacances et loisirs : chèque-vacances, hébergements à tarif préférentiel ;

( d'activités sportives et culturelles ;
( d'une restauration collective.
	 ( Modalités d’accueil

 ( Unité: LESSEM, Unité 1464
 ( Code postal + ville : 38402 Saint Martin d’Hères
 ( Type de contrat : thèse
 ( Durée du contrat : 36 mois
 ( Date d’entrée en fonction : à partir de l’automne 2022
 ( Rémunération :   1975 euros brut mensuel

	
	 ( Modalités pour postuler
Une lettre de motivation (une page maximum), un CV détaillé incluant notamment les notes de M1-M2Pour votre candidature, vous sont demandés 

- une lettre de motivation (une page maximum)

- un CV détaillé incluant vos notes de M1, les coordonnées de personnes pouvant vous recommander et toute autre pièce qui vous paraît utile en lien avec les compétences attendues

- une première esquisse de projet de recherche en 2 pages et si vous êtes retenu(e)s en audition orale, il vous sera demandé(e) de développer plus précisément ce projet. 

Transmission des documents à 

Emmanuelle.george@inrae.fr
Laura.michel@umontpellier.fr
( Date limite pour postuler : 15/06/2022
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